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Ordonarea şi utilizarea corectă a cuvintelor-che-
ie într-un discurs politic joacă un rol important 
atât pentru atenţionarea receptorului, cât şi pen-
tru ghidarea / manipularea lui. De obicei, cuvin-
tele-cheie îl determină pe receptor să fie atent la 
conţinutul textului, din acest considerent făcân-
du-se apel şi la anumite efecte iconice: pronun-
ţarea, sublinierea, evidenţierea. 

Prin cuvinte-cheie se presupun anumite standar-
de de frecvenţă – atunci când un cuvânt îşi face 
apariţia în text de mai mult de două, trei ori, re-
petarea fiind intenţionată şi motivată. Cuvinte-
le-cheie sintetizează cel mai bine conţinutul unui 
text. Actorii politici utilizează, de obicei, numai 
cuvinte-cheie relevante pentru auditoriu, astfel 
încât efectul perlocuţionar să genereze persuasi-
unea.

Analiza propusă se consideră utilă, pentru că, în 
felul următor, se va vedea la ce categorie de cuvin-
te-cheie se recurge mai des pentru exprimarea ati-
tudinilor faţă de problemele prezente şi viitoare 
ale societăţii, care sunt strategiile care stimulează 
materializarea programului electoral.

Demersul nostru constă în identificarea cuvinte-
lor-cheie reprezentative pentru programele po-
litice cercetate, gruparea lor în clase gramaticale, 
stabilirea nivelului de deicticitate şi emiterea unei 
concluzii statistice. Principiul selectării cuvinte-
lor-cheie s-a făcut în dependenţă de ideile promo-
vate şi frecvenţa utilizării cuvântului în discurs.
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Prezentul studiu de caz se axează pe programele electorale din Republica 
Moldova, de la alegerile parlamentare din 2009.

Într-un text, de regulă, purtătorii ideilor principale şi ai informaţiilor de deta-
liu sunt subiectul şi acţiunea. Astfel că, substantivul şi verbul formează grupul 
esenţial într-un discurs. Celelalte părţi de vorbire (adj., adv., pron., art. etc.), 
deşi sunt complementare, au un rol important în formarea / realizarea sensu-
lui lexical. Altfel spus, potenţialul stilistic al fiecărei clase gramaticale este pus 
în evidenţă la nivelul contextului, fapt demonstrat şi de programele politice 
analizate. 

În discursul politic substantivul deţine rolul central în ceea ce priveşte accep-
ţia şi expresivitatea programului politic, specifice pentru acesta fiind substan-
tivele abstracte, comune, nedeterminate etc.

Verbul, alături de substantiv, reprezintă o parte de vorbire foarte bogată în 
valenţe expresive: prin categoria diatezei (într-un discurs politic efectul stilis-
tic este generat, de exemplu, de întrebuinţarea reflexivului), categoria modului 
(indicativul, de exemplu, arată o acţiune sigură şi reală) şi timpuri (timpurile 
gramaticale creează o largă posibilitate de interpretare şi de marcare stilistică 
a textului politic prin: prezentul gnomic (permanent), prezentul în loc de viitor; 
prin valorile optative ale viitorului etc.).

Adjectivul prezintă interes din punctul de vedere al valorii expresive ce im-
plică referinţa etc.

Pronumele are o mare capacitate de abstractizare. În programul politic el 
poate fi considerat ca marcă a ambiguităţii şi a echivocului. În acelaşi timp, 
pronumele poate actualiza anumiţi termeni sau poate filtra, ierarhiza anumite 
atitudini. 

Adverbul, mai puţin semnificativ, are valoare stilistică sugestivă, relevând o 
comparaţie. 

Numeralul, în discursul politic analizat, este utilizat, de regulă, cu valoare 
stilistică, exprimând aproximaţia, calitatea etc.

Articolul, dincolo de faptul că indică în ce măsură obiectul este cunoscut de 
către vorbitor, constituie în programele politice semnul impreciziei, al ambi-
guităţii.

Celelalte părţi de vorbire (neflexibile: prepoziţia, conjuncţia, interjec-
ţia) servesc ca instrumente de legătură, stabilind coerenţa şi coeziunea 
textuală.
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De cele mai multe ori cuvinte-cheie devin: verbele substantivizate, substanti-
vele articulate, pronumele (de regulă, demostrativele, posesivele), adjectivele 
(de obicei, exprimate prin substantive); verbele (la viitor, imperfect) etc. 

Propunem în continuare câteva date statistice relevante:
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Conform prezentului inventar se observă că programele electorale din Republica 
Moldova, 2009 se caracterizează prin: ambiguitate, inferenţă, neutralitate de gen 
(cu referire la limbajul utilizat), caracter orientativ, formulare extrem de vagă etc. 
S-a atestat, de asemenea, o dominantă masculină, prin invocarea termenilor ofi-
cial acceptaţi, după cum urmează: deputat, candidat, profesori, medici, lucrători, 
cetăţeni. Actualizând semantica lexemelor-cheie, putem constata că, din punct de 
vedere tematic, în majoritatea programelor electorale se pledează pentru o econo-
mie mai dezvoltată, libertate în drepturi, politică liberal-democratică etc.

O altă concluzie relevantă este prezenţa a câtorva categorii gramaticale 
semnificative: 
– cuvinte a căror conotaţie depinde de contextul comunicativ (partidul, 
situaţia, acesta, puterea, statul etc.); 
– cuvinte ce se caracterizează prin abstracţie, echivoc, ambiguitate, inter-
pretabilitate (dezvoltarea, promovarea, libertatea, modernizarea, crearea etc.); 
– cuvinte noţiuni (politică, economic, european, comunist etc.).
În cele din urmă, s-au stabilit cinci cele mai utilizate cuvinte: 
un, o (art. neh., toate formele sg., pl. – prevalând forma de masculin);
acest, aceasta (pron. / adj. demonstrativ, toate formele sg. pl.), 
politic, ă, e (adj.), 
stat (subst., formele articulate ale acestuia), 
dezvoltarea (verb substantivizat). 
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S-a constatat că: utilizarea articolelor nehotărâte un şi o şi formele acestora 
de singular şi plural acompaniază un substantiv pe care îl determină; denu-
meşte obiectul neindividualizat în discuţie; dă sens general substantivului. 
Referinţa deictică pe care o capătă substantivul însoţit de articolul respectiv 
este una imprecisă şi, de cele mai multe ori, cu implicaţii semantice şi prag-
matice variate. De exemplu: „Creştinismul este unul dintre factorii esenţiali 
de coeziune socială”, faptul că este unul dintre factori, implică existenţa a mai 
multor şi anulează ideea de stringenţă, de imperativ. Sau în: „Introducerea 
unor mecanisme eficiente de protecţie a pieţei interne” prin art. nehot. se pre-
supune prezenţa mecanismelor, dar nu se concretizează care ar fi ele, evitân-
du-se ideea / conotaţia responsabilităţii. 

În cazul demonstrativelor acest, aceasta (şi toate formele lui – pron. / adj.), 
este vorba de variatele accepţii pe care le capătă prin: indiciul personal şi 
configuraţia spaţială a contextului comunicării. În ambele cazuri referentul 
este accesibil direct în situaţia de enunţare, actul de referinţă realizându-se 
nemijlocit: „Al treilea element important pentru protecţia împotriva degra-
dării mediului implică tratarea solurilor erodate şi prevenirea formării ravenelor. 
Aceste acţiuni trebuie iniţial realizate în centrele raionale, contribuind la o uti-
lizare mai eficientă a pământului (în agricultură) şi la dezvoltarea altor acti-
vităţi economice, cu îmbunătăţirea situaţiei în domeniul securităţii în zonele 
afectate de mişcarea şi eroziunea solurilor.”

Întrucât un discurs politic presupune aprioric sfera politicului, este firească 
utilizarea frecventă a adjectivului politic, ă: program politic, sfera politică, forţă 
politică, formaţiune politică, interes politic, activitate politică, maturitate politică, 
legături politice etc., care actualizează, de fiecare dată, importanţa intereselor 
statale. 

Cazul substantivului statul este însă diferit. Fiind vorba de Republica Moldo-
va, articolul hotărât -ul din statul va indica o referinţă, mai mult sau mai puţin 
explicită – statul Republica Moldova – sau poate fi supus diverselor contex-
tualizări: conducerea Republicii Moldova, partidul de la guvernare, cei de la 
putere, poporul Republicii Moldova etc., interpretarea fiind dependentă de 
situaţia comunicativă (statul – un deictic discursiv). 

Prin verbul substantivizat dezvoltarea se menţionează ambiguitatea seman-
tică. Chiar dacă prin dezvoltare se înţelege acţiunea de a (se) dezvolta şi re-
zultatul ei – creştere, evoluare, amplificare etc. (conform DEX-lui), utilizarea 
acestui lexem în îmbinare cu alte sintagme sau cuvinte prezintă, implicit, va-
riate efecte perlocuţionare: dezvoltarea economică, dezvoltarea durabilă, dez-
voltarea civilizată, dezvoltarea liberă a fiecăruia, dezvoltarea întregului diapazon 
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al libertăţii democratice etc. (dezvoltarea pe care şi-o doreşte fiecare poate fi 
veridică doar cu partidul x la putere).

În cele din urmă, se poate afirma că în discursul politic actual se dă preferin-
ţă cuvintelor a căror conotaţie depinde de situaţia de comunicare, de procesul 
emiterii şi receptării (emiţător – receptor) etc.; cuvintelor a căror grad de ambi-
guitate trece de nivelul minim. Prin urmare, cuvintele-cheie în discursul politic, 
la care se apelează şi în programele electorale analizate, se caracterizează prin 
referinţă deictică şi, prin urmare, pot fi numite deictice [1, p. 55-59; 2, p. 251-
290; 3, p. 113-128; 4; 5; 6].

Din punct de vedere diacronic, s-a observat şi faptul că în discursul electoral 
de obicei se recurge la aceleaşi cuvinte-cheie, evaluând spectrul semantic al 
acestora. În acest sens, am realizat o comparaţie a cuvintelor-cheie în progra-
mele electorale din 2001-2005 cu cele din 2009, urmărind evoluţia semanti-
co-statistică a celor cinci grupuri stabilite.

Relevante în acest sens sunt următoarele rezultate:

Partidul 
Politic

Programele electorale 2001-2005
EXEMPLE, Frecvenţa utilizării

Programele electorale 2009
EXEMPLE, Frecvenţa utilizării

PCRM Unele state din Europa, un grup de state, 
unele metode socialiste, un număt impu-
nător de interprinderi, a unei societăţi de 
tip nou etc. – 14 la număr (din 2147 de 
cuvinte). 

Unor înalte standarde, unei viziuni asupra 
realităţii, unor conflicte, unele ţări, unii co-
munişti dogmatici, unor noi clase dominante, 
noul secol devine un fel de prolog al unei alte 
epoci, al unei alte politici, al unui alt mod de 
percepere a viitorului etc. – 122 de cazuri (din 
8482 de cuvinte).

AMN Unui sistem politic imperfect, apariţia 
unui mare şi influent partid politic, con-
stituirea unei formaţiuni moderne, unui 
trai decent pentru fiecare etc. – 56 (din 
3056 de cuvinte).

Formarea unor resurse umane competente, 
consolidarea unor instituţii educaţionale, edu-
carea unei societăţi citite şi deschise, conform 
unor date..., etc. – 41 (din 3433).

PL Un buget echilibrat, unui program de 
principii, prin crearea unui sistem finan-
ciar-bancar agricol modern, organizarea 
unui sistem de asistenţă socială perma-
nentă etc. – 59 (din 4495).

Care susţin unele companii în detrimentul 
altora, un mediu favorabil dezvoltării econo-
mice, viitorul unei economii dezvoltate, unele 
regiuni pot rămâne în urmă, realizarea unor 
programe structurale etc. – 56 (din 5883).

PD Un nou nivel de dezvoltare a ţării, unul 
din principalele obiective, oferirea unei 
autonomii financiare, realizarea unor 
programe concrete de restructurare a so-
cietăţii noastre, crearea unui stat naţio-
nal puternic etc. – 82 (din 7708).

Consolidarea formaţiunii în jurul unor prin-
cipii democratice, pentru a evita haosul unor 
alegeri parlamentare anticipate şi implemen-
tarea unor strategii, edificare a unei societăţi 
moderne, implementarea unor politici de re-
distribuire etc. – 102 (din 8828).

Etc. 
Prin urmare, implicitul semantic, ca formă de conţinut în discursul politic, oferă 
noi posibilităţi de relaţii comunicative între codificator şi decodificator, demon-
strează intenţiile codificate ale emiţătorului [8]. Iar principala funcţie a implicitu-
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lui este realizarea / satisfacerea intenţiei codificatorului. Implicitul pragmatic, ori 
subînţelesul, propune o informaţie care derivă din situaţia de comunicare. Toate 
aceste particularităţi proprii şi deicticelor ne dau dreptul să susţinem faptul că cele 
cinci grupuri de cuvinte-cheie, caracteristice programelor electorale, au o valoare 
semantică intrinsecă de interpretabilitate şi pragmatism.
Semnificativi în acest sens sunt şi indicatorii statistici ai cuvântului-cheie dez-
voltare:

Partidul 
Politic

Programele electorale 2001-2005
EXEMPLE, Frecvenţa utilizării

Programele electorale 2009
EXEMPLE, Frecvenţa utilizării

PCRM Dezvoltare socială, dezvoltare eterogenă – 
2 utilizări.

Modele, scenarii, strategii de dezvoltare, 
dezvoltare socială şi economică, dezvol-
tarea umanităţii, dezvoltare culturală, 
dezvoltarea libertăţii cetăţeneşti etc. – 19 
utilizări.

AMN Dezvoltarea sistemul democratic, dezvol-
tare social-economică, dezvoltare regiona-
lă, dezvoltarea ţării – 12 utilizări.

Dezvoltare economică, dezvoltare buisine-
ssului, dezvoltare rurală şi regională, dez-
voltare agrară, dezvoltarea telecomunicaţi-
ei etc. – 14 utilizări.

PL Dezvoltarea complexului economic, mo-
del de dezvoltare dinamic şi suficient – 4 
utilizări.

Dezvoltarea proprietăţii private, dezvoltare 
economiei de piaţă, dezvoltarea economică, 
dezvoltare teritorială, dezvoltarea agricul-
turii, industriei etc. – 18 utilizări.

PD Dezvoltare industriei, dezvoltarea poten-
ţialului ştiinţific, dezvoltarea ţării, dez-
voltare durabilă, dezvoltare regională, 
dezvoltarea culturii naţionale, dezvoltare 
spirituală etc. – 29 de utilizări.

Dezvoltare economică, dezvoltare socială, 
dezvoltarea sectorului agrar, dezvoltarea 
sectorului privat etc. – 21 de utilizări.

PSD Perspective de dezvoltare, dezvoltarea ra-
porturilor externe, dezvoltarea pieţei de 
capital, dezvoltarea micului buisness etc. 
– 35 de utilizări. 

Dezvoltarea economică, dezvoltarea fizi-
că şi spirituală a cetăţenilor, dezvoltarea 
infrastructurii de producere, dezvoltarea 
comerţului etc. – 24 de utilizări.

PPCD Dezvoltarea transportului, dezvoltarea 
socio-economică, dezvoltarea politică, 
dezvoltarea durabilă a societăţii, dezvol-
tarea ştiinţifică – 14 utilizări.

Dezvoltarea persoanei în dragoste şi comu-
niune, dezvoltarea şi fortificarea sectorului 
neguvernamental, dezvoltarea durabilă a 
societăţii – 14 utilizări.

PE „Alianţa 
Verde”

Dezvoltarea societăţii, dezvoltarea exten-
siva a economiei, dezvoltare a oraşelor, 
dezvoltarea civilizată a Moldovei etc. – 13 
utilizări.

Dezvoltarea economică, dezvoltarea du-
rabilă, dezvoltare tehnologică, dezvoltarea 
civilizată, dezvoltarea multilaterală a per-
sonalităţii umane etc. – 21 de utilizări.

Partidul „Pa-
tria Rodina”

Dezvoltarea tehnico-ştiinţifică, dezvolta-
rea industriei, dezvoltarea economică şi 
socială, dezvoltarea liberă a cetăţenilor 
etc. – 6 utilizări. 

Dezvoltarea principiilor de autoadminis-
trare, dezvoltarea liberă a fiecăruia, dez-
voltarea tehnologiilor ultramoderne, dez-
voltarea întregului diapazon al libertăţilor 
democratice etc. – 13 utilizări.

Mişcarea 
social-politică 
„Ravnopra-
vie”

0 utilizări. Dezvoltarea concurenţei loiale, dezvoltarea 
economică, dezvoltarea continuă a relaţii-
lor de piaţă, dezvoltarea instituţiilor siste-
mului politic etc. – 6 utilizări.

Etc.
Notă: PPCD nu a modificat programul electoral: dezvoltare liberă a personalităţii, dezvoltarea 
societăţii, dezvoltare economică, dezvoltarea serviciilor agricole, dezvoltarea sistemului de finanţare 
etc. – 14 utilizări.
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În programele electorale din 2001-2005 este vorba mai mult de o dezvoltare 
socială, economică, politică etc., în cele din 2009 sub semnul dezvoltării sunt 
plasate şi alte valori: libertatea, personalitatea, societatea etc. Se creează im-
presia unui progres general, mesajul fiind implicit: toate aceste evoluţii pot fi 
reale doar dacă se va vota partidul corespunzător.

Rezultatele obţinute cu referire la informaţia deictică pot fi reprezentate gra-
fic astfel:

Se observă că în unele cazuri este vorba de o evoluţie considerabilă a utilizării 
celor cinci categorii de cuvinte-cheie, în alte cazuri, mai rar, scade numărul 
acestora. S-au depistat noi combinaţii semantice. Altfel spus, programele din 
2009 sunt mai originale, mai variate semantic, chiar dacă unele idei se repetă, 
contextul şi timpul îmbracă o nouă haină.

Statistica făcută ne permite să afirmăm că, în cadrul discursului politic, de 
multe ori lipseşte componenta logică, existând doar un set restrâns de cuvinte-
cheie şi un şir de trucuri manipulatoare.

Conform calculelor statistice s-a constatat, cu aproximaţie, că 35-75 la sută 
din limbajul utilizat de electorat se caracterizează prin ambiguitate, subiecti-
vitate / intersubiectivitate, sens restrâns, contextual, inferenţă, caracter rela-
ţional şi orientativ. 

Limbajul politic al programelor electorale autohtone se caracterizează prin 
cuvinte deictice [2, 4, 6], cuvinte cu caracter general abstract sau poliseman-
tice, limbaj de lemn [7] şi vocabularul bază.

Se ajunge la concluzia că discursul politic electoral este asemenea unui lănţi-
şor, inelele căruia sunt foarte bine prinse între ele şi se succed regulat sau ha-
otic. Trăsătura cea mai evidentă este forma pragmatico-virtuală, modificarea 
variată a subordonării inelelor şi relaţia dintre acestea.

Prin urmare, spre deosebire de oricare alte forme de comunicare, discursul 
politic este un teren propice pentru utilizarea instrumentarului lingvistic în 
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scopul transmiterii unei informaţii implicite. Din acest punct de vedere, în 
urma analizelor efectuate, putem susţine cert că programele politice prezintă 
un anume interes lingvo-stilistic şi merită a fi cercetate. 
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